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Досліджено й класифіковано реальні та потенційні загрози національній безпеці
на державному кордоні України. Проаналізовано причини їх виникнення. Визначено
напрями діяльності Державної прикордонної служби України як одного з основних
суб’єктів системи забезпечення національної безпеки щодо попередження, виявлення
та усунення загроз у прикордонній сфері.
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Після набуття Україною незалежності виникла нагальна потреба у створенні та
вдосконаленні  системи  національної  безпеки  держави,  зокрема  й  на  її  кордоні.
Надзвичайна важливість вирішення цього складного завдання завжди потребує постійної
уваги з боку держави, адже кордон є одним з основних політичних та правових інститутів
будь-якої країни, а  забезпечення його надійної охорони  позначається на  збереженні
цілісності території, рівні соціально-економічного розвитку, гарантуванні національної
безпеки. На сьогодні завдання щодо забезпечення недоторканності державного кордону
й  охорони  суверенних  прав  України  в  її  виключній  (морський)  економічній  зоні
покладаються на Державну прикордонну службу України (ДПСУ).

Її  завдання, основні функції, принципи діяльності затверджені Законом “Про
Державну  прикордонну  службу  України”  [1],  де  визначено  загальну  структуру,
чисельність, зміст оперативно-службової діяльності (ОСД) ДПСУ з охорони кордону.
Проте  побудова  сучасної  системи  прикордонної  безпеки  держави  також  повинна
базуватися на вивченні масштабів, характеру, спрямованості реальних й потенційних
загроз на державному кордоні, протидія яким покладена на ДПСУ, встановленні ознак
ідентифікації таких загроз, аналізі ризиків.

Дослідженню питань визначення загроз національній безпеці на державному
кордоні присвячені праці В. Кириленка, В. Городнова, Р. Каратаєва [2], О. Котова [3],
М. Литвина  [4],  П.  Шишоліна,  М.  Михеєнко  [5],  О.  Бодрука  [6],  В.  Грубова  [7],
А. Махнюка [8], Б. Лейди [9], І. Смаглюка, Г. Костенко [10] та інших вітчизняних фахівців.
Водночас трансформаційні процеси сучасного світу обумовили появу нових реальних
та потенційних загроз національним інтересам України на її державному кордоні, тому
процес їх виникнення потребує подальшого розгляду.

Система прикордонної безпеки повинна бути адаптивною до динаміки змін загроз,
масштабності їх впливу тощо. На сьогодні більш ґрунтовних досліджень потребують
напрями діяльності Державної прикордонної служби України як одного з  основних
суб’єктів системи забезпечення національної безпеки, щодо попередження, виявлення
та усунення загроз у прикордонній сфері, які ще досі не були всебічно та об’єктивно
висвітлені у вітчизняній науці.

Мета статті – аналіз реальних і потенційних загроз на державному кордоні, а також
визначення напрямів діяльності ДПСУ щодо їх попередження, виявлення та усунення.
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Передусім необхідно нагадати визначення поняття “національна безпека”, що
дозволить окреслити його сутність, а також виділити найбільш важливі аспекти. Згідно із
Законом “Про основи національної безпеки України”, національна безпека, складовою
якої є прикордонна безпека, – це “захищеність життєво важливих інтересів людини і
громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток суспільства,
своєчасне  виявлення,  запобігання  і  нейтралізація  реальних  та  потенційних  загроз
національним інтересам у сферах правоохоронної діяльності, боротьби з корупцією,
прикордонної  діяльності  та  оборони,  міграційної  політики  <…>  та  інших  сферах
державного управління при виникненні негативних тенденцій до створення потенційних
або реальних загроз національним інтересам” [11].

Прикордонну безпеку потрібно визначати як стан захищеності та реалізації життєво
важливих інтересів особи, суспільства та держави в її прикордонному просторі [12].
Сьогодні вона забезпечується шляхом втілення двох напрямів діяльності, які певною
мірою суперечать один одному.

В інтересах безпеки держави здійснюється цілеспрямована протидія загрозам
національній безпеці, що виникають на державному кордоні, та планомірна діяльність з
усунення  причин  їх  виникнення.  Так,  протягом  1991  –  2011  рр.  затримано  майже
132,08 тис.  незаконних  мігрантів,  виявлено:  25,3  тис.  одиниць  зброї;  3,3  млн  шт.
боєприпасів, майже 548 кг вибухових, майже 28,94 т наркотичних, 209,3 кг психотропних
речовин; нелегальних товарів та вантажів на суму 2,24 млрд грн.

Водночас для громадян мають створюватися умови, щодо реалізації  їх права
вільного пересування через  державний кордон. Так, протягом 1991 –  2011  рр. було
забезпечено поступове спрощення контрольних процедур, пропуск осіб і транспортних
засобів. Загалом  піддано  прикордонному контролю та пропущено  через державний
кордон 1,37 млрд осіб і 281,11 млн транспортних засобів (1991 р. – 14,5 млн осіб та 1,87 млн
транспортних засобів, 2011 р. – 89,1 млн осіб та 19,56 млн транспортних засобів, що
відповідно у 6,1 та 10,5 раза більше ніж у 1991 р). В інтересах суспільства також мають
бути  забезпечені  сприятливі  умови  для  всебічного  розвитку  прикордонного
співробітництва  з  метою  політичного,  економічного,  соціокультурного  розвитку
прикордонних районів суміжних держав.

Загрози  національній  безпеці  України  на  державному  кордоні  можна
класифікувати за різноманітними основами, які відображають ступінь їх небезпеки:

– сферою діяльності: політичні, економічні, соціальні, військові, міжнаціональні,
екологічні, демографічні, науково-технічні, технологічні, інформаційні тощо;

– місцем знаходження джерела загрози: внутрішні та зовнішні;
– масштабом: загальнодержавні, локальні та часткові;
– імовірністю та часом реалізації: реальні та потенційні.
Основними явними загрозами національній безпеці на державному кордоні в

сучасних умовах є: контрабанда; посилення нелегальної міграції; зростання незаконного
обігу наркотиків; корупція, випадки хабарництва; незавершеність договірно-правового
оформлення  державних  кордонів  України  та  розмежування  виключних  (морських)
економічних зон і континентального шельфу держав; недостатнє інженерне облаштування
державного  кордону,  низький  рівень  матеріально-технічного  забезпечення
прикордонників військовою та спеціальною технікою, озброєнням нового покоління [13];
незадовільний рівень соціального захисту військовослужбовців, громадян, звільнених із
військової служби, членів їх сімей тощо.
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Серед основних потенційних загроз: поширення зброї масового ураження та засобів
її  доставки;  небезпечна  тенденція  перегляду  національних  кордонів  поза  нормами
міжнародного права, недостатня ефективність існуючих структур та механізмів забезпечення
міжнародної безпеки й глобальної стабільності; загострення криміногенної обстановки
поблизу державного кордону, поширення міжнародного тероризму; можливість виникнення
прикордонних конфліктів  та втягування  України  в  регіональні  збройні  конфлікти  чи у
протистояння з іншими державами; нарощування іншими державами поблизу кордонів
України угруповань військ та озброєнь, які порушують співвідношення сил; можливість
виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного спрямування.

Загалом, на сьогодні охорона державного кордону України здійснюється в складній
воєнно-політичній та оперативній ситуації, під впливом суперечливих процесів, які
відбуваються як в Україні, так і в сусідніх країнах.

Серед основних зовнішніх загроз на державному кордоні потрібно відзначити
такі, як:

– зміна прикордонно-митних правил на західних ділянках державного кордону
України  внаслідок  приєднання  сусідніх  держав  до  Європейського  Союзу  (ЄС)  та
Шенгенської угоди, що викликає певну соціальну напруженість у прикордонних районах,
конфліктні ситуації в пунктах пропуску та поблизу них;

–  незавершеність  договірно-правового  оформлення  державного  кордону;
невизначеність порядку охорони морської ділянки державного кордону в Азовському й
Чорному  морях  та  Керченській  протоці,  континентального  шельфу  та  виключних
(морських) економічних зон у Чорному морі, що призводить до створення осередків
напруженості на окремих ділянках кордону;

– поглиблення розриву в темпах розвитку та рівнем життя між багатими й бідними
країнами, що призводить до зростання кількості незаконних мігрантів, які використовують
Україну у якості транзиту на шляху до Західної Європи; діяльність на державному кордоні
організованих злочинних угруповань, що спеціалізуються на переміщенні мігрантів та
торгівлі людьми;

–  незаконне  переміщення  через  державний  кордон  зброї  (зокрема  масового
ураження та засобів її доставки), боєприпасів, наркотичних та інших небезпечних речовин;

– наявність “заморожених” конфліктів поблизу  державних кордонів  України,
ескалація призупинених та виникнення нових регіональних конфліктів [14];

–  діяльність  біля  державного  кордону  незаконних  формувань,  ускладнення
криміногенної ситуації в прикордонні;

– спроби переміщення  через державний кордон членів  незаконних  збройних
формувань та терористів;

– негативний зовнішній вплив на інформаційний простір України, передача через
державний кордон антиукраїнських інформаційних матеріалів.

Серед основних внутрішніх загроз у прикордонній сфері можна виділити:
– ціннісно-світоглядне розшарування українського суспільства, що призводить

до виникнення в прикордонні суперечностей соціокультурного, конфесійного, етнічного,
мовного, міжрегіонального та регіонального характеру;

– неузгодженість позицій різних гілок влади щодо стратегічних пріоритетів та
вектору зовнішньої політики України;

–  зволікання  з  вирішенням  питання  про  відведення  земель  для  позначення
державного кордону та його інженерного облаштування (зокрема, з Росією);
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– низька ефективність механізмів виконання державних рішень;
– недостатній рівень співпраці державних органів та правоохоронних структур;

невідповідність стану прикордонної інфраструктури транзитному потенціалу України;
незавершеність процесу створення системи тимчасового утримання іноземців в Україні;

–  нестійкість  економічного  становища,  недосконалість  податкової  системи,
високий рівень тінізації та криміналізації економіки;

– неконтрольований вивіз капіталів та стратегічно важливих ресурсів;
– поширення в органах, які здійснюють контрольні функції на державному кордоні,

хабарництва та корупції [15].
Серед  інших  підходів  до  класифікації  загроз  можливі  варіанти  за  такими

критеріями: джерела надходження, рівень потенціальної шкоди, повторюваність, сфера
походження, ймовірність реалізації, склад, значення, характер спрямування, реалізації й
протікання, об’єкт впливу тощо.

При всій різноманітності, усі загрози є взаємопов’язаними та, як правило, такими,
що комплексно впливають на інтереси країни. Вони потребують істотних змін у стратегії
та підходах стосовно охорони й захисту державного кордону і вимагають скоординованої
діяльності щодо ефективного використання всієї сукупності наявних у розпорядженні
держави сил та засобів [16].

Для  визначення  змісту,  характеру  й  спрямованості  загроз,  протидія  яким  є
завданням ДПСУ, необхідно здійснити порівняльний аналіз основних загроз у сферах
національної  безпеки  України,  і  тих,  протидія  яким  знаходиться  в  правовому  полі
діяльності прикордонників. Знайдені взаємозв’язки загальнонаціональних загроз  із
завданнями ДПСУ в прикордонній сфері дозволять своєчасно вживати заходів, адекватних
спрямованості й масштабу загроз, не допускаючи небажаного розвитку подій, а також
ефективно проводити оперативно-службову діяльність, направлену на їх нейтралізацію.
Вона можлива шляхом проведення ДПСУ заходів, залежно від масштабів загроз, для
чого необхідно їх своєчасно ідентифікувати, визначати основні закономірності, властиві
процесам їх виникнення та реалізації, виявити пріоритетність і взаємозв’язок загроз,
прогнозувати можливий розвиток подій у державі, залежно від якості й ефективності
ухвалених державних рішень та вжитих відповідних заходів. Доцільно додати, що загрози
мають тенденцію постійно змінюватися за спрямованістю, масштабом, інтенсивністю,
пріоритетами  тощо.  Це  –  гнучка  система  чинників,  тому  необхідний  постійний
моніторинг, залучення науковців, аналітиків.

Своєчасне визначення загрози можливе за умови виявлення її інформаційних
ознак, як про саму загрозу, так і про її джерело, не допускаючи таким чином небажаного
розвитку подій – ризику.

Основними показниками ефективності забезпечення національної безпеки на
державному кордоні можуть бути:

1. Рівень вирішення Державною прикордонною службою завдань, установлених
законодавством України.

2. Ефективність охорони державного кордону, територіального моря та виключних
(морських) економічних зон України.

3. Вчасне прогнозування рівня загроз у прикордонній сфері.
4. Вирішення неврегульованих конфліктів поблизу кордонів України.
Підсумки діяльності прикордонного відомства у першому кварталі 2013 р. свідчать

про  те,  що  завдяки  комплексним  заходам  вдалося  забезпечити  контроль  за  досить
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динамічною  обстановкою,  підвищити  зростання  основних  показників  оперативно-
службової діяльності  та своєчасно реагувати на  існуючі виклики. Так,  забезпечено
функціонування пунктів пропуску при зростанні пасажиро-транспортного потоку на
8%. Зросли показники безпекової  складової: на 33% – з виявлення зброї, на 36% –
психотропних речовин, на 39% – підроблених документів. Прикордонники виявили понад
5,5 тис. боєприпасів, майже 26 кг наркотичних речовин та затримали контрабандних
товарів  на  суму  43  млн  грн.  Більше  виявлено  автомобілів,  які  були викрадені  або
переміщувалися за підробленими документами.

Висновки
Прикордонна безпека завжди була і залишається однією із головних складових

зваженої  зовнішньої  та  оптимальної   безпекової  політики  держави.  Вона
максимально зорієнтована на гарантування недоторканності кордонів, суверенітету,
економічної, політичної та територіальної цілісності країни, реалізації її стратегічних
пріоритетів, геополітичних та національних інтересів, забезпечення національної
безпеки.

На сьогодні Україна підтримує створення принципово нової системи європейської
безпеки, яка базується на несилових (політичних, економічних, соціальних, енергетичних,
екологічних, інформаційних тощо) аспектах. Вона має одні з найбільших за протяжністю
кордони у Європі – близько 7 тис. км, з яких майже 1400 км – із країнами Європейського
Союзу. Отже, українські кордони є об’єктом посиленої уваги структур безпеки ЄС. Проте
найдовші кордони Україна має з Росією, Молдовою та Білоруссю (біля 4600 км), які є
найменш обладнаними, а тому – найбільш вразливими для проникнення нелегальних
мігрантів, злочинних угруповань, наркотиків, контрабандних товарів. Серед невирішених
прикордонних питань залишаються проблеми з демаркацією сухопутного й делімітацією
морського  кордону  в  Азовському  морі  з  Росією,  прикордонні  суперечки  про  статус
Керченської протоки.

Існуючі загрози у прикордонні мають комплексне спрямування і залишаються
найбільш небезпечними  серед  загального  спектру  небезпек,  оскільки  можуть  бути
тривалими через недостатньо ефективні засоби їх попередження, виявлення та усунення.
Складність проблеми полягає в тому, що вони можуть змінювати свій географічний
напрям, пріоритети, рівень небезпеки й об’єкти спрямування.

Заходи, направлені на захист національних інтересів на державному кордоні,
здійснюються багатьма органами виконавчої влади відповідно до їх компетенції. З огляду
на це, виникла об’єктивна потреба у визначенні на державному рівні концептуальних
засад прикордонної безпеки України та її прикордонної політики. Тому дослідження
діяльності правоохоронних та інших структур щодо забезпечення національної безпеки
держави має наукове та практичне значення.

Згідно  з  “Стратегічним  оборонним  бюлетенем”  “Розвиток  Державної
прикордонної служби України буде спрямовано на створення сучасної прикордонної
служби  європейського  типу,  яка  забезпечуватиме  захист  національних  інтересів  на
державному кордоні України” [17].

Загалом, стратегічними перспективними завданнями ДПСУ щодо попередження,
виявлення та усунення загроз у прикордонній сфері є: ефективна протидія порушенню
державного  кордону,  нелегальній  міграції,   торгівлі  людьми,  незаконному
розповсюдженню наркотичних речовин, зброї масового ураження,  засобів терору та
іншим загрозам у сфері прикордонної безпеки.
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Для вирішення цих питань необхідне удосконалення існуючої системи взаємодії
правоохоронних  органів,  відповідальних  за  забезпечення  прикордонної  безпеки  як
всередині держави, так і їх міжнародної співпраці; участь у боротьбі з транснаціональною
організованою злочинністю та контроль криміногенної ситуації у прикордонні. Великого
значення набуває врегулювання питань у сфері управління міграційними процесами,
візової  політики,  протидії  контрабандній  діяльності.  Серед  внутрішніх  проблем  –
відведення земель та знаходження економічних ресурсів для створення й удосконалення
інфраструктури  державного  кордону,  енергетичного  забезпечення  окремих
прикордонних підрозділів.

Загалом, важливого значення в охороні державного кордону набуває формування
та реалізація сучасної прикордонної політики європейського зразка через удосконалення
й адаптацію прикордонного законодавства України, подальше покращення оперативно-
службової  діяльності  ДПСУ  та  приведення  її  у  відповідність  до  європейських
стандартів [18], забезпечення готовності людських ресурсів, технічного переоснащення,
інформаційної інтеграції, якісно нового рівня прикордонного співробітництва.
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THE   THREATS   TO   NATIONAL   SECURITY   OF   UKRAINE
ON   THE   STATE   BORDER

The real and potential threats to the national security of the state border of Ukraine
are investigated and classified. The reasons of their appearance  are analyzed. The ways of
the State Border Guard Service of Ukraine as one of the main subjects of ensuring the
national security system concerning the prevention, detection and elimination of threats in
the border guard field.

Key words: border guard service, threats to national security, state border, the system
of ensuring national security.


